

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekk száma: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

A szövetkezetek megújodása

Irta: Antal István dr.
miniszteri tanácsos, a sajtóosztály főnöke

Eszmé és gondolatok, ha az emberszeretet jegyében születnek meg, arra hivatottak, hogy örökéletűek legyenek. Jöhetnek válságos idők, amikor a legnemesebb eszmék érvényesülése elé is ideig-óráig legyőzhetetlennek látszó akadályok gördülnek, de csak pillanatnyilag, csak addig, amíg az eszme meg nem találja az érvényesülésnek változott útjait, vagy amíg bele nem illeszkedik a változott viszonyok megreformált rendszerébe. A szövetkezeti eszme egyike azoknak az eleven élet tapasztalataiból alakult elgondolásoknak, amelyet a tultengett kapitalizmus korában a legnemesebb emberszeretet keltett életre, hogy a kis gazdasági alanyokat biztos talajra helyezze és megmentse őket a gazdasági liberalizmus korlátokat nem ismerő és ezért kizsákmányolással fajult szabadversenyétől. Világszerte a szövetkezetek lettek azok az intézmények, amelyek az erősek és gyengék gazdasági harcában megteremtették az egyenlő feltételeket, az egyensúllyal, a szétszórt és magukban álló erők egyesítésével biztosították a gyengébbek számára a versenyképességet.

Jöttek a szövetkezetekre is lyosan válságos idők. Atéltük őket, fölösleges volna képüket tüzetesen vázolni. Jöttek a gazdasági viharok, amelyek végigseperték az egész világot, értékeket pusztítottak és pusztításuknak — sajnos — a szövetkezetek között is sok áldozata volt. Az a grafikonvonal azonban, amely a szövetkezeti eszme tér- és tömeghódításának útját híven jelzi, minden valószínűség szerint immár túl van a mélyponton és mi ma a szövetkezetek megújodásának küszöbén állunk. Minden jel azt mutatja, hogy ennek a megújodásnak el kell következnie és pedig most kell elkövetkeznie, mert azok a megváltozott gazdasági viszonyok, amelyek között ma élünk, parancsolólag írják elő számunkra az erőknek olyan egyesítését, amilyen erőkoncentrációnak kerete csak a szövetkezetek lehetnek.

Reformok előtt áll az egész világ gazdasági rendszere. Az egyének, aki eddig a teljesen korlátlan cselekvési szabadság, a gazdasági függetlenség elérését tartotta szabad emberhez méltó cél-
nak, ma a fegyelmezetttség, a másokkal való okos és célszerű együttműködés a legerősebb és talán az egyetlen mentővára. Az egyéniség, a büszke individualiz-

mus, amely a múlt század emberét fűtötte, fokozatosan elveszti a gazdasági élet termelő porondján eddig élvezett előjogait. Az élet kérelhetetlen szigorúsággal összefogásra utalja azokat akik egyazon kálváriának nehéz útját járják. Kooperáció és szolidaritás nélkül ma már senki meg nem állhatja helyét a gazdasági élet nagy versenyében. Legkevésbé a mezőgazdasági kistermelő, a kisgazda, akinek boldogulása attól függ, megtalálja-e terményei számára a tisztességes polgári hasznot megfizető piacot.

Természetes folyománya ez az agrárdemokráciának, amely a jövő agrárevolúciójának egyetlen elképzelhető helyes iránya. Eppen ezért jó tudni és jó hangoztatni mindenkinek, aki az agrárdemokráciáról beszél, hogy ez a demokrácia elválaszthatatlan kapcsolatban, szerves összefüggésben van a kooperációval s ami ezzel egyet jelent:

a szövetkezeti szervezkedéssel. Az agrárdemokrácia nem minden idegen tényezőtől ment független oligarchákat fog teremteni, hanem öntudatos és az együvé tartozás gondolatától telített, a nagy nemzeti egységben méltó keretben elhelyezkedő munkás tagjait a nemzet egy célért, a nemzeti öncélúságért dolgozó társadalmának. Hogy visszatérjünk a piachódítás és biztosítás elemi kérdéséhez, állapítsuk meg a valósághoz híven, hogy az egyes ember részéről csak amolyan kalandorvállalkozás jellegű volna a piachódítás megkísérlése. Olyan ismeretlen vándorutakelés, amilyen uton ma már nem indulhat el egyes ember egy szál bottal és pogácsás tarisznyával, mint a mesebeli Szerencsés Jánosok. Piachódító utra csak zárt menetszlopban indulhatnak el a gazdák a siker reményében, egységes vezetés alatt, egységesen kidolgozott haditerv alapján, intézményesen megszervezve.

Azok a szépidők is régen elmultak, amikor a gazda portáján pipázva várhatta terményeire a vevőket. A kereslet és kínálat vi-

szonya a termelő rovására változott meg. Világszerte dul a fogyasztás válsága. Amerikában buzával tüzeltek és hajórakomány-számra öntötték a tengerbe a kávé, amelyet a megfogyatkozott piac nem tudott felvenni. Napról napra olvashattunk olyan tervezett nemzetközi megállapodásokról, amelyeknek célja nemcsak azt megszabni, hogy melyik termelő-állam milyenfelelőségeket termeljen, hanem azt is, hogy melyik ország mennyi mezőgazdasági termény előállítására legyen jogosult. Szó van a búzával bevethető területek maximálásáról, a bortermelés limitálásáról stb. Nemzetközi viszonylatban születnének meg ugyan ezek a megállapodások, de vajjon el lehet-e képzelni ezeknek érvényesülését anélkül, hogy egyes államok saját területükön belül ne legyenek kénytelenek parancsolólag beleavatkozni a termelés rendjébe, tehát a termelőnek eddig szentnek ismert jogaiba. A kiviteli és beviteli kontingensekkel dolgozó külkereskedelmi szerződések már is érlelik hasonló beavatkozások szükségességét. És ezen nem csodálkozhatik a gazda, aki tudja, hogy például a cukorrépa vagy a len termelése már is kontingentálva van és a termelők kényszer-szolidaritását a viszonyok tényleg megteremtették.

Az egész világ gazdasági berendezkedésének ebben a reformkor-szakában egyetlen olyan szilárd alap van, amelyre a termelőnek támaszkodnia lehet. Ez a szilárd pont, ez a minden körülmények között biztos bázis a szövetkezet. A szövetkezeti önszegély jelentősége eddig még soha nem emelkedett arra a fokra, amelyen ma van, éppen ezért a szövetkezetek megerősítése sem volt még soha olyan elsőrendű állami és társadalmi feladat, mint amilyen ma! A szövetkezetek megújodása nélkül sivar ugar maradna a magyar gazdasági élet! Hitel, fogyasztás, termelés és értékesítés a falu népe számára egyedül a szövetkezetek segítségével rendszeresíthető. Ezért kívánja a kormány nemzeti munkatervre a szövetkezeti önszegély elvét intézményesen kimunkálni és ezért mondja azt, hogy a hitelszövetkezetek tevékenységét a falu fokozottabb hiteligenyének kielégítésére kívánja lehetővé tenni.

Nem lehet kétséges, hogy a gazdasági élet terén új rendszert kell teremteni a hitelnek, a fogyasztásnak vagy beszerzésnek, a termelésnek és az értékesítésnek a viszonyoknak megfelelően megváltozott új rendszerét a kooperáció és a szolidaritás jegyében. At kell reformálni az egész mezőgazdasági termelést és az egész

Zászlódíszben fogadta Győr város Gömbös Gyula miniszterelnököt

Győr, dec. 17.

Gömbös Gyula miniszterelnök szombaton reggel Győrbe utazott, hogy résztvegyen felsőőri Nagy Pál főispán beiktatásán és a Nemzeti Egység Pártjának győri zászlóbontó nagygyűlésén. A miniszterelnököt igen sokan kísérték el útjára, pártjának tagjai közül. Ott volt többek között Hóman Bálint kultuszminiszter, Kállay Miklós földművelésügyi miniszter, Darányi Kálmán államtitkár, Sztranyavszky

Sándor, a Nemzeti Egység Pártjának elnöke, Pesthy Pál volt miniszter, Márton Béla párttitkár és 30 országgyűlési képviselő és felsőházi tag. Győr város zászlódíszben várta a vendégeket.

Szeged, dec. 17.

Baranyi Tibor főispán keddi beiktatásán megjelenik vitéz jákfai Gömbös Gyula miniszterelnök is, aki kíséretével hétfőn este Szegedre érkezik.

Állami támogatással kell fokozni az állatkivitel

A Nemzeti Egység Pártjának földművelésügyi csoportja tegnap tartotta alakuló ülését, amelyen

indítványt fogadtak el az állat-export érdekében a gazdáknak adandó támogatásról.

A kiszökött vagyonok visszaparancsolását sürgette a tiszántúli református egyházkerület közgyűlése

A tiszántúli ref. egyházkerület tegnap folytatta közgyűlését, amelyen határozatot fogadtak el arról, hogy mivel a munkanélküliség és nyomor enyhítésének problémájával szemben lényegében tehetetlen a karitatív tevékenység, felkéri a

kormányt, hogy a végzetessé válható következmények megelőzésére, főképp a külföldre vitt vagyonok visszaparancsolásával és a termelő munkába állításával igyekezzen a szociális nyomort enyhíteni.

termelői világnézetet. A kereskedő mozgékonyaságából és alkalmazkodó szelleméből át kell vennie a gazdának annyit, amennyi a mezőgazdasági termelés kereteibe beilleszthető és beillesztendő. Szorosabb kapcsolatot, tervszerű együttműködést kell megalapozni a különböző foglalkozási ágak között. Közelebb kell hozni egymáshoz a gazda magtárát és a kereskedő üzleti telepét, a mezőgazdasági termelési üzemtervek elkészítésénél szerepet kell juttatni az üzleti érzéknek és a piacismeretnek.

Vajjon melyik az a szerv, amely ezeknek a feladatoknak ellátására egyedül alkalmas akkor, amikor nem tömegtermelő nagybirtokról, hanem keveset termelő birtokostömegről van szó? Csak a szövetkezet lehet ez a szerv! És mert az új gazdálkodási rendszer első sorban a lendületet, tehát bizonyos nélkülözhetetlen hitelműveleteknek gyors és megbízható lebonyolítását követeli meg, következképpen a hitelszövetkezetek lesznek azok az intézmények, amelyeknek teljesítőképességétől a siker függ. Fokozódnak a falu hiteligenyei, tehát fokozni kell a hitelszövetkezetek teljesítőképességét. Hogyan? Egyelőre kétségkívül alig lesz nélkülözhető az állam támogató keze, de éppen így kétségtelen az is, hogy a szövetkezetek megerősödésének legtermészetesebb és soha ki nem apadó forrása a szövetkezeti öntudat, a szövetkezeti hűség és a szövetkezetekkel szemben tartozó komoly köteleességérzés!

A Békéscsabai Ipartestület táviratban kérte a belügyminisztertől az öregségi biztosítás felfüggesztését

A Békéscsabai Ipartestület december 15-én tartotta rendes havi előjárósági ülését Lipták János építőmester elnökölete alatt az előjáróság tagjainak nagyszámú részvételével.

A gyűlés megnyitása után Elekes Gyula jegyző részletesen ismertette a november hónap történetét ipari változásokkal, melyek szerint iparigazolványt nyertek 10-en, iparukat beszüntették 13-an, az összes békéscsabai és újkígyósi önálló iparosok száma november hó végén 1065. Segédbejelentés a hó folyamán 47 volt, míg a kijelentettek száma 62, amelyből az ipari helyzet további jelentékeny rosszabbodása állapítható meg. Az összes foglalkoztatottak segédek száma 824. A pénztári jelentés szerint a bevétel 3965.22 P, a kiadás 2950.85 P volt.

A továbbiak során foglalkozott az előjáróság az orosházi és gyulai ipartestületek a kiméletlen adóvégrehaftások ügyében tett megkeresésével és elhatározta, hogy a Körzeti Szövetség válaszmányát december 17-ére összehívja, amely foglalkozik a kérdéssel és a hozott határozatot nyomban a főispán elé terjeszti.

A budapesti asztalosok ipartestületének az OTI öregségi biztosítás felfüggesztésére irányuló akciójához egyhangúan csatlakoztak és annak érdekében táviratban fordulnak a belügyminiszterhez. E tárgygyal kapcsolatban Kohn Kálmán

sérelmezte, hogy az OTI a fizetési meghagyásokat rendszerint küldi ki és megtörténik, hogy két-három fizetési meghagyást kézbesített egyszerre, amelynek kifizetése természetesen nehezebb, mintha havonként kézbesítenék. Az ügyben az OTI-hoz írtak.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara közlése szerint a kereskedelmi miniszter a molnárpar gyárszerű jellegének megállapítása céljából rendeleti kíván kibocsátani s arra nézve kéri az ipartestület véleményét. A kérdést szakbizottság elé utalták.

Az új ipartestületi törvény életbeléptetésével kötelezővé tett munkaügyi bizottság és ipartestületi szék megalakításának előkészítésére külön bizottságot küldtek ki.

Oszadszki Károly a vásároló iparosok nevében az Ókígyós—Kétegyháza közötti útszakasz kiépítése iránti sürgős közbenjárást kérte, hogy ezáltal a csomakardmegyei községek megközelíthetők legyenek, illetve, hogy ezen községek Békéscsabát kerület nélkül elérhessék, ami által a város ipari- és kereskedelmi forgalma jelentékenyen emelkedne. Az ügyet illetékes helyen szorgalmazni fogják.

Több kisebb ügy letárgyalása után az ülés este 9 órakor ért véget.

A Felsőház ülése

Budapest, dec. 17. A felsőház december 20-án délelőtti ülést tart. Napirenden szerepel többek között az összeférhetetlenségről szóló törvény is.

Vallásos estély

A Református Nőegylet ma, vasárnap d. u. fél 6 órakor vallásos estélyt rendez a polgári leányiskola tornatermében. Műsor: ének, ima, bibliamagyarázat. Előadást tart dr. Rejt Lajos gimn. igazgató. Éneket Toman Ferencné, zongorán kíséri Weiser Sándor. Szavallók: Solkó Ica és Koppányi Irma leánykori tagok. Belépődíj nincs. Bárkit szívesen lát az Elnökség.

A református szegénygyermek karácsonyfáinnepélye

A Békéscsabai református szegénygyermek karácsonyi felruháza karácsonyfa ünnepély keretében december hó 21-én, szerdán délután 2 órakor lesz a Polgári Leányiskolában.

Hirdetmény!

Kiskunhalasi sajáttermésű Ő és Új zamatos fajborok a legolcsóbb árban kaphatók Schneider Ignác utódai Csirkepiacon lévő borpincéjében.

A karácsonyi vásár kezdetét vette!

Néhány példa olcsó árainkból:

Kockás női ruhaszövet cérna átszövéssekkel	P	1'38
Rumba gyapjuszövet	P	2'50
Jersey női gyapjuszövet	P	3'30
Tiszta gyapjukazán	P	3'60
Kordbársony szép sima, különféle színekben	P	2'15
Fehérnemű batiszt	P	1'32
Kötöttkabát gyermekeknek, számonként csekély emelkedéssel	P	3'50

Kötöttkabát hölgyek részére	P 7'50, 6'70 és	6'50
Kötött tisztagyapju férfimel-lények , most a volt árak feléért árusítjuk	P 10'— és	8'—
Férfi ruhaszövet 140 cm széles	P	5'30
Kockás nadrágszövet 140 cm széles	P	4'70
Oxford férfiing saját készítésű, komplett méret, eddig 8'20 pengő volt az ára, most csakis karácsonyig	P	5'95

Férfi divatcikkekben ajánlunk:

harisnyákat, ingeket, gallérokat, nyakkendőket nagy választékban.

Szőnyegosztály:

Sezlonterítők szép választékban, rendes, nagyméretben	P	22'40	Futószőnyegek méterenként	P	1'96
---	---	--------------	---	---	-------------

Csakis bevált minőségeket, nem erre a célra összevásárolt árukat ajánlunk.

Kulpin Áruház, Békéscsaba.

KARÁCSONYI BABA-JÁTÉK VÁSÁR

Budapesti árjegyzéki
árakon vásárolhat
gyermekeknek
babát, továbbá
mindennemű já-
tékszer

a Budapesti Reisz Áruházak Lerakatában

Békéscsaba, Szt. István-tér 10. Tel. 397

„A Magyar Téka“ Gróf Klebelsberg Kunó testamentuma a magyar irodalom megsegítéséről

A Kulturális Egyesületek Szövetségének Nyiregyházán az elmúlt nyáron tartott alakuló ülésén, melyen a békéscsabai Aurora Kör kiküldöttje is részt vett, az azóta elhalt gróf Klebelsberg érdekes és nagypontosságú kijelentést tett. Elmondta, hogy teljes mértékben átérzte a magyar irodalom nehéz helyzetét és jól ismerve a magyar könyv minden oldaláról fenyegetett pozícióját, a magyar kultúra önvédelmi harcában átvette a fővezérséget és megkezdte a fogékonyabb és megértőbb lelkek toborzását a magyar irodalom barátainak táborába.

Sajnos, a halál kiűtötte Klebelsberg kezéből a fővezéri pálcát és most egy ölös bizottság Móra Ferenc vezetésével dolgozza ki a tervet, amelynek eredményeképpen január elején megindult a «Magyar TEKA» nevű könyvkiadóvállalat, mely az Erdélyi Szépművészi Céh mintájára évente 5 művészi kiállítású, bibliofil, magyar regényt ad ki. E könyveket csak a Magyar Téka pártoló tagjai kaphatják meg, kötetenként 3 P-jével. A tagság semmiféle más kötelezettséggel nem jár.

Jánossy Gyula polgármester és a Magyar Téka békéscsabai megbízottjai (dr. Korniss Géza és dr. Révész Sándor) a következő körlevelet küldték szét a város könyvtáraitaihoz.

«A Magyar Téka», a magyar írók és magyar olvasók új szövetségét akarja létrehozni. Szoros kapcsolatot teremti az elszakított országrészek kulturális közösségeivel az erdélyi, felvidéki, bánáti magyar alkotóművészekkel és a magyar olvasóközönnyel.

A Magyar Téka nem ismer politikai határokat, politikai ellentéteket, csak a tehetséget nézi.

A Magyar Téka a magyar betűbirodalmának integritásáért harcol.

Mindenki lépjen be a Magyar Téka mecenásainak táborába.

Reméljük, hogy a felszólítás nem lesz eredménytelen, mert még a mai viszonyok között is kell és lehet áldozni évente 15 P-t a magyar kultúra oltárán.

Vidovszky Kálmán emlékezete

A budapesti Luther Otthon megfestette és kegyeletes ünnepélyen mostanában leplezte le Vidovszky Kálmánnak, az intézet nagynevű elhunyt igazgatójának arcképét. Vidovszky Kálmán elhunytával érzékeny veszteség érte a „Körösvidék”-et is, amelynek

egyik alapítója és igazgatója volt. Mi is kegyelettel áldozunk az Ő emlékének, amikor itt leközzöljük az alábbi szép költeményt, amelyet a budapesti Luther Otthon arcképleplezési ünnepélyén adtak elő.

Vidovszky Kálmán emlékezete

Írta: HAMVAS JÓZSEF

Elindult és hamar elérkezett...
hora vég zárt le gazdag kezdetet.

Mert gazdag volt e kezdet, Benne bőség.
Embernek munka, Istennek dicsőség.

De szép, ha testet átvilágít lélek,
Ha eszme lesz a porból indult élet,
Ha kti tehetség nagyja avatott,
Szolgálni hódol s úgy alkot nagyot.
Ha emberek között, özö, nyers tömegben,
Az önzeilen fehér palástja lebben,
Ha csüggedők közt munkója serkent
S fegyvertelen győzi az ősi ellent...
Igen! Te voltál mind e munka, szépség!
Vidovszky! Szív, ész, tette készség!

Emlékezünk, Szivárvány volt a lelked,
Az életem nem egy színet viselted,
De bármely színt tüztél ki lobogónak,
Egész magad szolgálatára róttad.
Amerre jártál, színt és fényt ragyogtál.
A munka néked nem gyár volt, de oltár.
S mint a szivárvány, mely a földről indul,
De ott ível a felhők ormain túl,
Amit kezdted, a lelked felragadta
A föld porából tiszta, nagy magasba,
Még dolgoztál, ha murkad rendelé
S Jézust követve mentél fölfelé.

Ma gyászolunk, mert elmentél hamar.
Uj utadon a nagy titok takar.
Siratjuk az oltár kihűlt tüzeit,
Elvitted tőlünk lelked derűjét,
Azt a mosolygást, melyben szíved fényelt,
Igy tündöklök a tisztafényű élet,
Mely félelmet nem ismer semmi ellen,
Mert hisz, hogy az igaz ág győzhetetlen.
És bár a könny, ha harmatozza részvet,
Jelenti a szív áldott, szent beszédét,
Erős kebelből a mosoly, ha kel,
Több mint a könny, mert szárnyal és emel.
Mosolygásod tavasz volt és igéret,
Amit bevált a teti, ha arra értet.
Minden siker új kezdet biztatása,
Gyümölcsös őszre új tavasz nyílása.
A könny s az ősz az emulás adója,
Mosoly s tavasz új élet biztatója.

Tisztad szerint bármily öltöny fedett,
Szíved alatta egyet érezett,
Talár volt az, vagy cserkésztsízi köpenyje,
Egészen ember volt, aki viselte,
És megmutattad, hogy mi széltagolva
Egymásra támad, széthull, mint a polyva.
Egysúlyba, ha hozza farkait lélek,
Lesz tiszta, bator győzedeimes élet.

Elmentél és üres maradt helyed,
Ha rólad szólunk, már emlékezett,
A természetnek sodra szörnyű örvény,
Belévetett a változatlan törvény,
De megmaradt erős hited nekünk,
Hogy nem minden megy el, ha elmegyünk.
Az életnek csak máza siralom,
Vigasztalás a gazdag tartalom.

Igy élsz tovább, te dus tartalmu élet,
Maradj velünk, mint ihlető igézet,
Lelked lebegjen ott, ahol szeretnek
És sugj mosolygást könnyező sziveknek.

HAUER

karácsonyi nagyvására!

BABÁK, JÁTÉKOK

eddig soha nem látott
pazar választékban
a legolcsóbb árakon.

HAUER ÁRUHAZ

BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-UT 9.

Nyílttér

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget
sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Nyilatkozat.

A «Turul» Szövetségbe tömörült békéscsabai egyetemi és főiskolai hallgatók «Gyóni Géza» Bajtársi Vegyes-Törzsének tudomására jutott, hogy három ismeretlen egyén a Flume szálló bejárati ablakába kitétt törzsi címer-táblára a következő megjegyzést tette: «Itt ébredők vannak!» Fentínek, s az ugyanilyen irányú konkurrenciós híresztelésnek az lett a következménye, hogy a szálló tulajdonosa, üzleti okokra hivatkozva a címer-táblát levette.

Amikor ez a Törzs tudomására jutott, érintkezésbe lépett a szálló tulajdonosával, — azonban nem akart az ügyből semmiféle tárgyalást, vagy vitát provokálni — anélkül inkább, mert a tábla rövidesen visszakerült a helyére, de még is indítatva érezzük magunkat az alábbiak kijelentésére.

Soha semmiféle vonatkozásban ébredők nem voltunk, vallási és faji kérdéseket nem vitatunk. Eddig Békéscsabán ilyen ügyből ki-folyólag álltunk senkinek még csak a hajszála sem görbült meg, mert minden erőszakos cselekedetet elítélünk és komolytalanok tartunk. Célunk az integer Magyarország elérése munkával, erkölcsös keresztény nemzet alapokon. Fővezérségünk és Nagytanácsunk, mint az Országos «Turul» Szövetség vezetői és patronusai a magyar keresztény politikai, közéleti és tudományos világ legelső, akiknek szellemében működik az egész Szövetség kebelén belül 1919. óta az országban többszáz tagegyesület, s akikről semmiféle szélsőséges szellemet senkiesem tételezhet fel.

Figyelmeztetjük a fentebbieket, hogy a jövőben minden bántó, sértő, vagy rágalmazó megjegyzést avagy kijelentést fokozottabb figyelemmel fogunk kísérni és minden esetben módot fogunk találni arra, hogy ilyen egyénekekkel szemben magunknak törvényes úton szerezzünk kellő elégtételt.

Békéscsaba, 1932. december 17.

«Gyóni Géza» Bajtársi
Vegyes-Törzs Vezetősége.

Nagy karácsonyi férfiing-, nyakkendő- és gallérvásár!

Tájékoztató árak:

Divat férfiing egyanyagból, külön divatgallérral, dupla kézzelével
Kitűnő minőségű, bécsi keménygallér divatfazonban

P 3.96

72 fill.

„Takarékosság”
bevásárlási
helye.

HAUER ÁRUHAZ BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-UT 9.

Dobozon banketteknek a szociáldemokraták

Hallottunk már nagy dinom-dánomokról, amelyeket még a mostani komoly, nehéz időkben is nem egyszer rendeznek túlméretezett falusi lakodalmaik alkalmával. Az a dárídó azonban, amelyről alább szólunk, nem lakodalom volt, hanem politikai páriacsora — Dobozon, az Urnak 1932-ik esztendejében.

Politikai páriacsora, mégpedig szociáldemokrata párti.

Nem tudjuk, milyen a dobozi földműves munkásság és kisgazda nép pénzbeli helyzete, azonban annyi tény, hogy f. hó 3-án a dobozi szociálisták pártbankettjén 280 személy, férfi és nő vegyesen vett részt és minden terítékért megfizette az egypengő és húszfillér díjat.

Amint halljuk, ebből a létszámból 200 lehetett a szervezett szociáldemokrata párttag és mintegy nyolcvan a kisgazda és kisiparos érdeklődő és együttérző kebel. Bár hogy szavunkat el ne vétsük, meg kell említenünk, hogy Dobozon kisgazdák is vannak a beszervezett szociáldemokrata párttagok között is.

A borozással egybekötött politikai vacsorálgatás reggelig tartott és olyan hangulatban végződött, hogy még könnyű testisériési bonyodalom is támadt a helyszínen, illetve a szóbanforgó kocsmában.

Ettől eltekintve képzelhető, hogy milyen dükciókkal lehetnek fűszerezve a vacsora falatjai, amelyekért még a mai inségalkú, inségmunkás és gazdamoratóriumos világban sem sajnálták a pengőhúszalderék dobozi magyarjaink. Ha ugyan még szabad így tisztelnünk őket annakutána is, hogy Dobozon a «Barátság Elvtárs!» köszöntési mód váltotta fel az «adj' Isten jónapot» szólást.

Kíváncsian tűnődünk afelett, hogyan fordították le Budapesten, a Konti-utcában Rothenstein Mórécék Marx tanait a Dobozon azelőtt igencsak forgatott Kossuth-kalendárium nyelvére.

Halljuk különben, hogy 14-én délután 2 óraker népgyűlést is tartottak Dobozon s a népgyűlésen is mintegy 300 résztvevő jelent meg. Ezek azonban állítólag elégedetlenül távoztak volna, mert a Budapestről ezalkalomra lerándult Szekeres elvtárs igen szárazon tárgyalta a napi politika aktuálisait és nem tudott eléggé hangot adni annak a falusi elégedetlenségnek, amely szabadjára hagyva annyira elburjánzott, hogy lám, már szocialista bankettek árát csíhozza ki a ködmönök zsebéből, amikor nincs napszám és nincs ára a falusi terményeknek.

Mindenütt csak a Körösvidék!

Kállay Miklós földművelésügyi miniszter Bécsben

Kállay Miklós földművelésügyi miniszter ma reggel Bécsbe utazott. Utazásának célja, hogy részt vegyen a Duna-Száva-Adria vasút igazgatósági ülésén. Bécsbe érkezett az olasz külügyminisztérium

gazdaságpolitikai főosztályának vezetője is, akivel Kállay az olasz magyar árucseré forgalom kimélyítésére vonatkozóan történt meg egyezés gyors végrehajtása ügyében tárgyalt.

Paul Boncour kapott megbízást az új francia kormány megalakítására

Paul Boncour, aki most az új francia kormány megalakításán fáradozik, jelenleg nem tartozik egyik párthoz sem, így nem köti semmiféle frakció állásfoglalása. Pénteken este állítólag távirat ér-

kezett a washingtoni francia követőtől, amely szerint Amerika előzékeny magatartást tanúsít az adósságok revíziója érdekében tartandó értekezlet összehívása tekintetében.

Magasrangú cseh tiszték kémkedtek a cseh ágyúgyárban

Prágából jelentik, hogy a Skoda gyártól egy kémszervezet megszerzte a repülőgépek hárító és gyors-tűzelő ágyúk legújabb típusának eredeti tervrajzát. A kémszervezet vezére Kabela gyári művezető,

akinek egyelőre nyomavesztett. Az ügygel kapcsolatban több magasrangú katonatiszt nevével emlegetik. A cseh hadügyminisztérium a cáfolatok ellenére, széleskörű nyomozást rendelt el az ügyben.

Milliók kedvelik és fogyasztják a kitűnő ízű **Blokmalt** cukorkát!



Blokmalt
köhögés és rekedtség ellen

Megkíméli magát az utánzatoktól, ha valódi Blokmaltot kér és csak eredeti csomagban fogadja el.

Ara **30** fillér

Városi közkórházi bizottság ülése

Kiadták a jövő évi kórházi szállításokat

Békéscsaba városi közkórházi bizottsága — mint jeleztük — december 16-án, pénteken délután tartotta ülését Jánossy Gyula polgármester elnöksége alatt a városháza kistanácsstermében.

A bizottság először is az új közkórházi szabályrendeletet tárgyalta, amelyet magáévá tett és a képviselőtestületnek elfogadásra ajánl.

Foglalkoztak ezután a közkórház jövőévi szükségleteinek szállítására beérkezett ajánlatokkal és mint legelőnyösebb ajánlatokat, a következőket fogadták el: gyógyszer és kötszer szállításával az Országos Egészségügyi Anyagraktár, a vatla szállításával Schottola Ernő budapesti céget, a műszerek szállításával a Mone orvos műszer üzemét bízták meg.

Továbbiak során a hús szállításával Laczó Mihály mészáros és hentesi, a kenyér szállításával Szalai Jenő pék, (28 filléres kilogrammonkénti árban szállítja a kenyeret,) a tej szállításával ifj. Marik Jánost, míg a koporsók szállításával Tomka Pál asztalosot bízták meg.

Több kisebb, belső ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

Ünnepély a leányliceumban

Már tegnap hírt adtunk arról, hogy a Lorántffy Zsuzsanna leányliceum református növendékeinek Soli Deo Gloria szövetsége kedves ünnepségre készül, amelyet ma d. u. 4 óraker fog megtartani az intézet tornatermében. Ebben az előadásban az a meglepően érdekes, de egyben a legnagyobb bámulatra méltó, hogy a mindössze 12, s most az összes alsós református növendékek bevonásával is mindössze 30 leánykából álló diákszövetség a változatos előadási számoknak oly gazdag sorát produkálja, amely dicséretére volna sokkal több tagot számláló egyesületnek is, ami csak a leánykák komolysága és törekvő szorgalma mellett ügyességüket bizonyítja.

A műsor a következő: 1. 81. dicső közének. 2. Megnyitó beszédet mond: Papp Gábor vallásügyi lelkész, a szövetség vezetője. 3. Szaval: Császár Irén II. o. t. 4. Háromszólamú női karének: Egyetlen forrása... 5. Cinka Panna. Melodráma. Előadják: Kató Erzsébet VII. o. (szöveg), Zsáros Julia VIII. o. (zongora) és Paál Magda VIII. o. (hegedű) tanulók. 6. Szaval: Karácsonyi Mária IV. o. t. 7. A királyfi útnak indul. 1 felvonásos karácsonyi színjáték 15 szereplővel. 8. Vállat vetve, kezét fogva... 3 szólamú női karének. 9. Bezárót mond illetőleg konferál: Hajas Ilona VIII. o. t. 10. Himnusz.

E szép és gazdag műsor meghallgatását ísméltan melegen ajánljuk kedves olvasóink figyelmébe. Belépődíj nincs, önkéntes adományokat szeretettel kérnek a Szövetség és a szegényügy céljaira.

A hétfői városi közgyűlés póttárgysorozata

Most állították össze a hétfői délutáni városi képviselőtestületi gyűlés póttárgysorozatát, amelyen az alábbi ügyek szerepelnek:

Mezőgazdasági vegykísérleti állomás szerződésének megkötése.

Lloyd nemzetközi iroda, mint Kovács Mihály engedményesének egészségi ajánlata vám visszatérítési ügyben.

Többes állások ügyében jelentés. Szenvető hátralekösök törlése.

Fischer Adolf bérhátralekának törlése.

Polgármesteri jelentés a függőkölcsönök visszafizetése tárgyában. Házhelyrendezés során felmerült járda és útburkolási költségek ügyében polgármesteri jelentés.

Csaba Mozgó kérelme vigalmadó mérséklése iránt.

Ev. Nőegylet részére megszavazott segély ügyében polgármesteri jelentés.

MOVE Sportegylet kérelme jégpálya létesítéséhez terület átengedése iránt.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1932 december 17-én délben

Hőminimum — 0,9 C°
Hőmaximum + 1,1 C°
A föld felszínén — 1,1 C°
Légnyomás 778,5 mm.
Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Sok helyen köd, esetleg ködszitalás. A hőmérséklet némi emelkedése valószínű.

Telefunken rádiók

csúcs-teljesítményt jelentenek a rádiótechnikában

DIADAL REKORD

a legjobb 2+1 csöves 3+1 csöves Európa vevő Körzetképviselő:

Rosenbaum Soma
Békéscsaba, Andrassy-út 19.

— Jamboree-hír
készek is belet
Jamboreeba, ame
boree ideje alatt
leánycserkészeket
vezetőket fogják
ánycserkészek mer
területén lakni, ha
lési Főiskolán és
kapnak szállást és
togatják. Kiállítás
dezni.

Tőz

Angol font
100 Cseh korona
100 Dinár
100 Dollár
100 Francia frank
100 Leu
100 Lira
100 Német márk
100 Svájci frank

Határidő

Irányzat: gyeng
forgalom közepes.

Gabon!

76 kg. tv. buza
77 kg. tv. buza
78 kg. tv.
79 kg. tv.
80 kg. tv.

Rozs új
Takarmányárpa u
Zab
Tengeri
Korpa
Sórárpa

Készlet

Irányzat: gyer
elénk. Az előző
szonyitva a buza
árpa 10, tengeri 5
korpa 5 fill-el job

Ferencvárosi
Árak: Fialat
nehéz 93—95

Békéscsaba 1
decemb

Piros 80 kg-os bu
Buza
Rozs
Takarmány árpa (u
Szemestengeri új
Csövestengeri
Zab
Korpa
Fehérbab
Köles
Repcé
Lucernamag
Tökmag



Karácsonyi vásár!

Babinszky János aranykoszorus esztergályos mesternél

karácsonyi ajándékok olcsó áron kaphatók. Sakkjáték-, dominó-, különböző játék- és emléktárgyak.

hirdetéseit felle
és üzleti vállal
dessen a „Kör

Állandó
25 m. amp
terhelést bír el a
KINC
savmentes
száraz anód

**A Révai-utcai áll. el. iskola
gyermekelőadása**

Mint minden tanévben, úgy a folyó tanévben is bemutatják ügyességüket a Révai-utcai iskola növendékei a színpadon.

Ma, vasárnap délután 3 órai kezdettel két gyermekszindarabot adnak elő a felnőttek részére.

Míg a „Karácsonyi legenda” a vallásos érzés mélyítését és a sziv nemesítését célozza, a „Három a magyar igazság” derűs, vidám falusi történet egészséges humorával Mosolyországba varázsolja a közönséget.

Az előbbi szereplői Pataj Ilona, Boskó Erzsébet, Kucsera Katalin, Vozár Zsófia, Lipták Zsófia, Hankó Judit, Gila Károly, Hovorka József, Máté Pál, Ladányi Béla és Tóth B. István tanulók.

A vigjátékot Haasz Árpád, Farkas András és Pepó Pál tanulók adják elő.

A betanítás fáradtságos munkáját Sebestyén Dénes áll. tanító végezte, ki már hetek óta minden szabad idejét arra fordítja, hogy minél kedvesebb meglepetésben részesítse az érdeklődő szülőket és az iskola barátait.

Beléptidj helyett önkéntes adományokat kér az igazgatóság, hogy a rendezés költségeit fedezhesse és a hiányosan felszerelt színpadot a szükséges kellekekkel kiegészít hesse.

**Frontharcos nagygyűlés
Orosházán**

Az Országos Frontharcos Szövetség f. hó 18-án, vasárnap délután 3 órakor tartja alakuló nagygyűlését Orosházán a Polgári Olvasókör nagytermében.

A nagygyűlésen részt vesz gróf Takách Tolvay József ny. altábornagy, a szövetség országos elnöke és dr. Márky Barra alispán megyei elnök.

A vármegyei csoportok számos taggal képviseltetik magukat a gyűlésen.

Az orosházi szervezés dr. Farkas Béla érdemes munkásságát dicséri.

**Azt kiáltja minden szomjas torok,
Legjobbak a Hangya olcsó borok!**
Kaphatók:
AZ ELSŐ BÉKÉSCSABAI „HANGYA” KERESZTÉNY SZÖVETKEZETNÉL.

ZONGORÁJÁT



csak ott vegye, ahol a cég évtizedes fennállása annak minőségét

garantálja

200 darabból álló raktáram mélyen leszállított áram, legjobb minőségű gyártmányaim minden igényt feltétlen kielégítenek. Kedvező fizetési feltételek!

PIANINOK!

HARMÓNIUMOK!

45 éves cég!

DEHMAL

aranykoszorus mester. Magyarország legnagyobb zongoraüzeme. Budapest, VIII., Rákóczi-ut 19., telemelet.

**A Békésmegyei Gazdasági Egyesület
december 30-án tartja közgyűlését**

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület idei évi rendes közgyűlését 1932. évi december hó 30-án, pénteken délelőtt 11 órára az egyesület békéscsabai székházába hívta össze az elnökség.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az egyesület 1933. évi költségeloirányzatának bemutatása és elfogadásra ajánlása

3. Jelentés az egyesület 1932 évi működéséről.

4. Esetleges indítványok.

A közgyűlésre külön meghívókat nem küldenek ki.

A közgyűlésen csak a közgyűlés előtt két nappal az elnökséghez írásban beterjesztett indítványok, illetve javaslatok tárgyalhatók.

Karácsonyi adománykiosztás a Tüdőgondozóban

Az Alsó-Körössor 2. szám alatti Tüdőgondozóban ma, vasárnap délután 2 órakor lesz a szegény gondozóknak karácsonyi ajándékaik kiosztása.

Nagy nőikabát vásár!
Téli kabátok, bundák, gyermek-bundák órási választékban a legolcsóbban kaphatók
Vas József
Női-felöltő Áruházában, Andrásy-ut 27.

Honvédzenekar az „Egy kis senki” ma esti előadásán

A m. kir. 10. h. gy. e. szimfonikus zenekara közreműködik a f. hó 18-án este a Városi Színházban megtartandó műkedvelő előadásán, amelyen Bónyi Adorján „Egy kis senki” című háromfelvonásos vigjátéka kerül színre.

Ezzel a szereplésével a honvédség ismét tanújelét adja annak, hogy minden jótehetségi akciót önzetlenül támogat. A felvonások közti zeneszámok ismétellen igazolják a szimfonikus zenekar nagyarányú felkészültségét, mert a műsorba vett darabok előadása fejlett zenekari tudást kíván.

A közzeneszművek a következők: 1. Tell Vilmos opera, nyitány. Rossini. 2. Raymond opera. Thomas. 3. Lohengrin opera. Wagner. Vezényel szoboszlói Kovács Béla honv. karnagy.

Leánycserkészek elsősegélynyújtási próbája

A 27. sz. «Kanizsai Dorottya» leánycserkészcsoport ma d. e. 10 órai kezdettel, a közs. polg. leányiskola tornatermében tartja elsősegélynyújtási különpróbáját. A próbára nyolchetes tanfolyamon dr. Vas Vilmos t. b. városi főorvos készítette elő a cserkészeleányokat a próbázást is ő vezeti. A csapat vezetősége ezúton is hálás szívvvel mond köszönetet dr. Vas Vilmosnak a cserkészeket a segítő munkában támogató nemes fáradozásáért.

Ugyanekkor kiállítják a cserkészeleányok sajátkészítésű karácsonyfadíszeket, amelyekkel a csapatok által megajándékozandó szegénygyermek karácsonyfáját s a karácsonyi szeretetsomagok fenyőágait fogják feldíszíteni.

Az érdeklődőket szívesen meghívja a csapat Vezetősége.

Oláh csendőrök rémuralma Biharpüspökiben

Gyuláról jelentik: Biharpüspökiben öt fegyveres oláh csendőr kommunista röpcédulákat és fegyvereket keresve házkutatásokat tartott. Konkoly József gazdálkodó lakásán egy rozsdás, a habo ruból maradt bajonettet találtak és hat olyan töltényt, amelyet Konkoly szerint a csendőrök csempésztek be az egyik fiokba.

Konkoly Józsefet és Imre fiát Popa csendőrmester tartóztatta, majd kidoboltatták, hogy délután négy óra után senki sem mozdulhat ki otthonáról engedély nélkül.

Az intézkedés ellen vetőket szigorúan megbüntetik.

18-án, vasárnap d. u. 2 óráig
a csabai üzletek nyitva vannak!

Nemzetközi szaklapok írják:

„... superheterodyn kapcsolás biztosítja a helyi adó közvetlen közepében is, még szomszédos hullámhosszon adó távoli állomások zavartalan vételét, továbbá a legnagyobb fokú szelektivitás mellett a legtökéletesebb hangkvalitást...”

Standard Super 33 és Superrex
nemcsak névben, hanem kapcsolásban is eredeti
SUPER-HETERODYN

Az Aurora kör III. bérleti hangversenye

Az Aurora Kör december 22-én, csütörtökön este fél 9 órakor a Városi Színházban dr. Molnár Antal, a Zeneművészeti Főiskola tanárának közreműködésével Haydn ünnepet rendez.

Műsor:

1. Emlékezés Haydn születésének kétszázadik évfordulójára alkalmával. Tartja: dr. Molnár Antal.
2. Haydn: Szonáta, zongorán játssza: Bacher Jolán.
3. Haydn: Ária a „Teremtés” c. oratóriumából, énekli: Weinberger László.
4. Haydn: Csellóverseny, játssza: Friedler Klári, zongorán kíséri Kiltzer Gyuláné.
5. Haydn: Vonósnégyes, játsszák: Déri Ignác, Réthy István, Ellmann György és Friedler Klári.
6. Haydn: Részlet a „Teremtés”ből, énekli a Békéscsaba-erzsébet-hegyi Daloskör, vezényel: Lestyán Mihály.

A kereskedelmi alkalmazottak táncestélye

A Kereskedelmi Alkalmazottak békéscsabai csoportja december 31-én, Szilveszter este a Fiume téli kertjében nagyszabású tombolával egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. A tombolán igen szép és értékes tárgyak kerülnek kiosztásra. Ezen jóslőkerünek ígérkező mulatságra ezúton is meghívjuk a n. é. tánc kedvelő közönséget. Belépődíj 1 P, tombolajegy 50 fill. Tombolajegy már kapható minden főtéri üzletben a segédkezők. A meghívók szélküldése most van folyamatban, akik esetleg tévedésből nem kapták s arra igényt tartanak, szíveskedjenek azt az Adler cipőüzletben bejelenteni. Ha jól és kellemesen akarja a Szilveszter éjszakáját eltölteni, okvetlenül jöjjön el a bárra.

A KAOSZ vigalmi bizottsága.

**KARÁCSONYRA
ÉS DISZNÓTOROKRA**
saját szüretelésű, nagyon jó minőségű

ÚJ- és Ó-BOROK
valamint édeskés fajorok nagy választékban a legolcsóbb árban. Minden-fajta valódi kisüsti pálinkák, rumlikőr a legolcsóbban kapható

SPITZ SAMUNÁL

Karácsonyi pásztorjáték

A kath. népiskolák ifjúsága dec. 25 és 26-án este 6 órai kezdettel Czapary István tanító rendezésével karácsonyi pásztorjátékot ad elő a következő szereplők közreműködésével: Tóth Ilonka, Szemenkár Mária, Ancsin R. Pál, Gábrriel János, Bartyik Mihály, Laurinyecz Bandi, Székely Lajos, Laurinyecz György, Zsofka Ilona, Krizsán József, Labos György, Tóth János, Priskin György, Ancsin Ilonka, Lázár Ilonka, Mihályik Mariska, Priskin Ilonka, Kolompár Margit, Korcsok Anna, Leszók Ilonka, Korcsok Mariska, Kmezc Judit, Tóth Judit, Kovács Judit, Szász Ilonka, Gábrriel Erzsike, Laurinyecz Annuska, Oszlacs Annuska, Péli Miska, Petrovsky S. Pál, Holecz Pista, Czapary Pista, Tóth Gyuszi, Korcsok György, Gyebnar János, Tóth György, Pintér Mariska, Czapary Mariska, Rajnák Rózsika, Paulik Zsófia, Laurinyecz Kató.

A gondosan előkészített hangulatos előadásra külön is felhívják a nagyrészt közönség figyelmét és kéri, hogy a megérdemelt pártfogásban részesítsék a kiváló előadást.

MOZI

A moziőrült

Harold Lloyd új filmjének legnagyobb eredménye, hogy visszavár az embert abba a korba, amikor ennek a kitaláló komikusnak filmjei csak a nézőtérre voltak hangosak (t. i. a kacagástól), a vásznon azonban némán, de annál mozgalmasabban pergettek le. A moziőrült is felidézti ezt a boldog némafilm-hatást, mert még a magyar beszédet is az érthetlenségig túlharsogná a közönség kacagása, mely néha, különösen a béli jelenetben és a film végén, valósággal életveszélyessé fajul. A film meséje pár szóban is elmondható: hogyan lesz a moziőrült vidéki fiúból, akül tévedésből próbafelvételre hív meg egy hollywoodi filmgyár, világhírű mozikomikus. Lehet, hogy Harold Lloyd a saját karrierjének történetét csúfolja ki ebben a filmben, amely végigvezet a hollywoodi studiók világán.

Fiatal nehéz, szalámi

hús-sertést

veszek.

Sertésháj és friss szalonna

olcsón kapható

Kocziszky Gyula

hentesnél. A piacon és üzletében.

Aranyszekér

Írta: Fejérváry József

Attól kezdve pedig úgy szerette a gazdája, hogy mindig csak maga hajtotta s ha családjával tett a városba berándulásokat, be nem fogott volna más lovat kocsija elé, mint a kajla örrut.

Egy vasnap délután addig regnált az öreg gazdát algyevi származású béréslegénye, míg odaadta neki ezt a lovat egy kis algyői át-
rándulásra

Ott lesz a bálban a menyasszonyom, — mondta a gyerek — és hát szeretnék elmenni én is mulatságra.

Jó szíve volt az öreg Földházinak, nem tett ellenvetést, azután szerette a gyereket is, hát szívesen bízta rá a kajlaorru lovat.

Másnap reggel azután várják-várják a gyereket, csak nem akar jönni. Már törnek a kukoricát, kelene bánni a jószággal, még mindig nincs a gyerek. Az öreg Földházi sehogysem értette ezt a kötelesség mulasztást, mert eddig hasonló soha nem tapasztalt. Egyszer azután mintha sebes szélvész támadna, lödöbögés hallatszik és arról a Tisza felől csuron vizesen rohan a kajla, mint egy táltosparipa és a hátán hozza a gyereket. Mikor pedig az istálló elé ér, akkor megtorpan, megáll s mikor a gyerek leereszkedik a nyeregből, odafordul hozzá és szinte vizsgálgatja okos szemével.

— Miféle ló ez gazduram?

Ez az első szava a gyerekeknek, akinek ruhája csupa víz, haja csapzott, arca olyan fakó, mint a fal.

— Miféle ló ez gazduram? Ismételte a gyerek és a szó csak úgy szakadozva jön ki a torkából.

— Nem tudom miért kérdezőcsém. Ebben a szobán van egy kicsi bosszuság féje is, mert ha nem haradudna az öreg Földházi, há csak fiannak szólítaná. Inkább mond el, hogy mi történt veled.

Ott van már az egész család, mindenki lesi, várja a magyarázatot, a gyerek pedig elmondja:

— A gyevi legények összeszűtek ellenem, agyon akartak verni, persze a lány miatt történt az egész. Később azonban lecsihadtak és én azt hittem, hogy föladták a harcot. Reggelre keltem a lovamért az istállóba, azután felülök a hátára és ballagnék le a palánk mellett a kompra, hogy hazajöhessenek. Biz én elszundikáltam a ló hátán és ahogy ráhajoltam a nyakára át is öleltem és úgy ballagtunk. Egyszerre csak hangot hallok s alighogy felnyitom a szemem, látom, hogy vasvillák csapódnak felém a bokor mellől. A legények voltak, akik megleptek és le akartak ütni a lórol. Már éreztem fejemen az ütés zuhanását, s pillanat alatt láttam magamat vérbeborultán a földön, de akkor történt a csuda. A kajlaorru egyszerre félreugrott és azután felvágta a fejét és mintha tüzes sárkánnyá változott volna, mint táltos, úgy rohan le egyenesen a víznek. Én csak azt éreztem, hogy fútyul a szél a fülem mellett, azután pedig atcsap fölöttünk a Tisza árja. Átusztá velem a kajla a vizet és meg sem állt ideig. Hát így történt uram, azért vagyok én kíváncsi, hogy miféle ló ez.

Földházi maga is kíváncsi volt erre a dologra, éppen azért alig várta, hogy eljőjön egy szabadnap, amikor befogta a kajlát és bement vele Szögedébe. Ott érdeklődött, ahol az árverést tartották és akkor

tudta meg, hogy biz ez a ló betyárló volt, mégpedig a Szabó Palkó utolsó paripája; az a paripa amelyiket Dus István vett el tőle, Nem a vaseres, hanem a másik, az amelyiket már akkor a betyárlegény nyugalomba akart helyezni Természetesen nagy lett a becsülete a lónak a háznál és az öreg Földházi egész házanépével együtt elsíratta, mikor a paripa utolsót rugott. Most is megvan még jelölve az a domb, amelyik alá a tanyán eltemették, s amelyikhez egy fát ültettek. Nem tudom én miúgyen fa az, a hüség faja? vagy az emléké, csak valahányszor arra megy a Földházi családnak valamelyik tagja, mindig eszébe jut a kajlaorru, amelyiknek lelke volt. Azt a nyeret, amelyiken hét vármegyét járt be a betyárlegény, a híres futó, valamelyik nagygazda szerezte meg az árverésen és azután Hódmezővásárhely büntető muzeumának ajándékozta. Még is van jelölve az egyszerű nyereg, melynek kárpályában pisztolyait tartotta egykor Szabó Palkó. Az a hintó, amelyiken a Bánátság akarta megenni utolsó utját a testvérpár, reg elpusztult, de a büntető levéltárban ott van a leírás, mely tartalmáról szólott. E szerint kettős fenekű volt ennek a hintónak és a rejték helyen 12 puska, rengeteg töltényt, amellet két szakajtóra való arany és ezüstpénzt és egy szakajtóra való bankjegyet találtak. Ez volt az az utolsó zsákmány, mellyel az ismeretlenség köpenyébe burkolózva életét akarta befejezni a betyár legény. Hogy mire számított, Hiszen a múlt regéi közt vannak olyanok is, amelyek arról beszélnek, hogy egy-egy híres betyár később egész tekintélyes polgár lett, sőt némely helyen még a falu birájának is megválasztottak olyan embert, akiről később, halála után derült ki, hogy valamikor egyike volt a legnagyobb haramiáknak. Nem járt még akkor rádion a hír, újságok nem vitték részleteit az eseményeknek. Viszont a nép az üldözött haramiákban a maga jóltevőit, barátait látta. Ez az emlékezés őrizte meg és őrizt ma is azt a színes romantikát, melyet a betyárvilág a magyar Alföldön képviselt.

(Vége.)

MEGNYILT

AZ URADALMI FAKITERMELŐ
ÉS ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT,
mint Kft.

Andrássy-ut 59
szám alatt,

a volt Kun Miksa-féle faterlepen,
ahol a

legjobb minőségű,

különböző fajta hasáb-, dorong
és aprított tűzifa, továbbá első-
rangú koks, szén és brikett a

legolcsóbb
napiáron,

kis- és vagonfaterlekben be-
szerezhető.

Pósteleki uradalmi
karácsonyfák kaphatók.

Legszebb ajándék a homocord

luxus gramofon
táskagép

Kapható olcsó készpénzáron és
7 havi részletre minden szaküzletben!

Ára: P **99.-** Muló ajándék helye!
maradandót vegyen!

SAKK

Rovatvezető: TÖRÖK ANDRÁS

Sakkcsapatbajnokság

Ma, vasárnap délután a sakkcsapatbajnokság utolsó fordulójára kerül lebonyolításra. Ennek során a következő csapatok kerülnek össze: Békéscsabai Sakkör—Munkács Sakkör délután fél 4 órakor a Munkásotthonban. BIME Maróczy—KAOSz, BIME Bátya—MEMOSz. A csapatverseny részletes eredményét karácsonyi számunkban közöljük.

Az olcsó és jó lakásfűtés problémája

Írta: Kracsmer Kálmán okl. g. mérnök

III. közlemény folytatása.

Kísérleteim szerint a szoba relatív térfogatának egy köbméterére óránként 21 kal. a meleg szükséglet, ha a külső hőmérséklet -15°C (közepes téli hőmérséklet) és a szobában $+20^{\circ}\text{C}$ hőmérsékletet kívánunk fenntartani, szóval ha a hőmérséklet-különbség 35°C . Minden más esetben a kalória szükséglet a hőmérséklet-különbséggel arányosan változik.

Ezek alapján állapítsuk meg a II. közleményben kiszámított 90 köbméter relatív térfogatú szoba fűtésére óránként szükséges szén mennyiséget jó kályha, gados tüzelés, 35°C hőmérséklet-különbség és tatabarnaszén felhasználása esetén.

35°C hőmérséklet-különbség mellett óránként a relatív köbméterenként 21 kal., tehát 90 köbméterre 1890 kal. szükséges. 1 kg. tatabarnaszén fűtőértéke kb. 5300 kal. melynek 80% a, tehát 4240 kal. hasznosítható. Az óránként eltűzendő szénmennyiséget megkapjuk, ha az óránként szükséges melegmennyiséget osztjuk az 1 kg. szén fűtőértékéből hasznosítható melegmennyiséggel. A fenti példa esetében az óránkénti szénmennyiséget úgy kapjuk meg, ha 1890-et elosztunk 4240-el. Az eredmény 0.45 kg. szén óránként. A napi szén szükséglet megállapítására az eredményt megszorozzuk az órákban kifejezett fűtési időtartammal.

Ezek alapján mindenki minden különösebb szaktudás nélkül ellenőrizheti kályhájának gazdaságos fűtést, mert, ha több szén használ el, mint amennyit kiszámított, akkor vagy a kályhában, vagy a kályha kezelésében van a hiba, amin segíteni kell.

Ezekhez még azt a megjegyzést kell fűznöm, hogy barnaszénnel 80% os hatásfokot csak barnaszén tüzelésre szerkesztett kályhákban érhetünk el, míg a többi kályhák hatásfoka csak 50—60% között mozog.

Perfekt

gép- és gyorsirónő,
hosszu írodai gyakorlattal, minden írodai munkában járatos,
délutáni elfoglaltságot keres. Cím a kiadóban

Hírek. A leánycser-
belekapsolódnak a
amennyiben a Jam-
latt ideérkező idegen
eket és leánycserkés-
ják kalauzolni. A le-
nem fognak a tábor
i, hanem a Testneve-
és más iskolákban
és a tábori csak lá-
lást is fognak ren-

szsde

- 18 80—19 30
- 16'92—17'00
- 7'30—7'60
- 570'50—573'50
- 22'30—22'50
- 3'40—3'44
- 29'90—30'20
- 135'70—136'60
- 110'70—111'40

- frős piac:**
- 11'95—12'50
 - 12'15—12'75
 - 12'30—12'85
 - 12'50—12'95
 - 12'65—13'20
 - 5'90—6'00
 - 9'20—9'40
 - 9'10—9'30
 - 6'05—6'15
 - 5'95—6'05
 - 10'50—12'75

szára piac:
gyengébb, forgalom
zód napi árakhoz vi-
buza 10, rozs 10,
eri 5 fill-el olcsóbb,
jobb mázsánként.

- rosi sertésvásár:**
tal könnyü 68—76
- bal terményárak**
ember 17.
- buza 11.00—11.50
 - 10.50—11.00
 - 5.00—5.20
 - pa (uj) 7.00—7.50
 - 4.00—4.20
 - 3.20—3.40
 - 6.30—6.50
 - 5.50—6.20
 - 9.00—9.50
 - 4.80—5.20
 - 17—18
 - 0.80—0.90
 - 12.00—12.50



ellendítik üzemét
állalkozását. Hir-
„Körösvidek”-ben

HIREK

— **A főispán visszaérkezett Budapestről.** Gvuláról jelentik: Korossy György főispán pénteken este visszaérkezett Budapestről, ahol hivatalos ügyeket intézett.

— **A Református Leánykör** ma d. u. 4 órákor bibliaórát tart a felkészüléskor. Pontos megjelenést kér az elnök.

— **„A szövetkezetek megúj-hodása”** című cikke, amelyet lapunk mai számának vezető helyén közlünk és kellő felhatalmazással a „Magyar Szövetkezés”ből vet-tünk át, felhívjuk különösen gazda olvasóink figyelmét.

* **Ha még valaki nem tudná,** hogy optikai létszerészeti cikkeket, óráit, ékszer és díszlágyakat Sipka főtéri üzletében lehet beszerezni leg-olcsóbban, az tegyen egy próba-vásárlást mielőbb. Aranyat, ezüstiöt vesznek.

— **Lelkészeiktatás Gyulán.** Gyuláról jelentik: A gyulai ág. h. ev. egyházköztség vasárnap, december 18-án délelőtt fél 10 órákor kezdődő istentiszteleten és az azt kö-vető közgyűlés keretében iktatja be tisztebe új lelkészét, Rohály Mihályt. A beiktatási szertartást dr. Szeberényi Zs. Lajos békéscsabai főesperes végzi. Rohály Mihályt Csorvásról hivta meg papjánul a gyulai evangélikus egyházköztség a csere útján Csorvástra távozott Tát-rai Károly helyébe. Az új lelkész beiktatását örömmel várja és látja Gyula protestáns társadalma.

* **Választékosan szép karácsonyi vásár** és a legfinomabb szaloncukorkák is legolcsóbban Mignon cukorkaüzletben (kat. bérpalota).

— **Az Evang. Nőegylet** szeretettel kéri a nőegyesületi tagokat, hogy az evang. iskolás gyermekek karácsonyi felruházása alkalmából a szeretetsomagokba szánt adományaikat (tészta, gyümölcs) f. hó 22-én, csütörtökön délután 2 órától az evang. Szeretetházba (Telek-ty-u. 17. sz.) küldeni sziveskedjenek. Az Evang. Nőegylet karácsonyfa-ünne-pélye — mely alkalommal 140 gyermek kap ruhasegélyt — december hó 23-án — pénteken dé-l-előtti 11 órákor lesz a Szeretetház-ban. Ez ünnepélyre az Evang. Nő-egylet és Leányegyesület tagjait s általában az érdeklődő nagyköz-öniséget ezúton hívja meg az Evang. Nőegylet elnöksége.

* **Hölgyek és urak figyelmébe!** Rövid ideig Békéscsabán tartózkodom és ezen idő alatt módot adok arra, hogy kiegészít, moly-rágott és elszakadt ruháikat mű-vésziess beszővéssel olcsó árért megjavíthatassák. Viselt ruháiról a fényt garancia mellett olcsón eltá-vooltom. Jelentkezni: Irmy és Olláry szabócégnél.

— **Ma, vasárnap** este az «Egy kis senki» a Városi Színházban.

— **A Fürdő igazgatóság ülése.** Az Árpád Fürdő R. T. igazgató-sága december 20-án, kedden dé-lután fél öt órákor a városháza kistanácsstermében ülést tart.

* **Kis felvétel — nagy kép.** Uj-rendszerű, olcsó nagyítógépek (tel-jes felszerelés 7.40 P), amatőr mozi-felvető és leadógépek (alkalmi áron is) Sipka optikuskánál kaphatók.

— **Áramszünet.** A villanytelep igazgatósága közli, hogy a gyulai távvezeték bekapcsolása miatt va-sárnap délelőtti 7 órától délután 1 óráig áramszünet lesz.

— **A magyar rádió gyásza.** MTI jelenti: Szóts Ernő kormány-főtanácsos, a Magyar Telefonhir-mondó és Rádió Rt. ügyvezető igazgatója, hosszas betegség után ma hajnalban 48 éves korában Budapestben meghalt.

— **A békéscsabai fűszer- és vegyeskereskedők** december hó 17-től 24-ig bezárólag ismét este 8 órákor zárnak a karácsonyi ün-nepekre való tekintettel. Decem-ber 24-ike után azonban újra az esti 7 órai zárás lép életbe.

* **A cipők nagyon olcsók** a Kürthy cipőárházban Békéscsaba, Luther-utca 8. sz.

— **A békéscsabai kisgazdaijak teasteélye.** A Békéscsabai Kisgazda Ifjak, mint minden évben, úgy az idén is megtartják, december 26-án, karácsony másodnapján teasteélyü-ket a Kisgazda Székházban. A nagy érdeklődéssel várt teasteély iránt, amely 26-án este 8 órákor kezdő-dik, kátfalános, nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Vigh Endréről.** Vigh Endre, a Békéscsabán is kiválóan ismert, országos nevű csellóművész, az Országos Magyar Dalosszövetség tizedik kerületének elnöke, — amint ismeretes — a békéscsabai kerületi dalosversenyen a szövetsé-g aranyjelvényét kapta. A „Ma-gyar Dal” c. ujság, az O. M. D. Sz. hivatalos lapja a napokban nagy cikkben méltatta Vigh End-rét, a dalos ügyek lankadatlan és önzetlen harcosát.

ÖRÖM

AZ EMBER ÉLETE, HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE

ARTIN AZ ÉNYHE, BIZTOS ÉS OLGSO NASHAJTÓ

* **Tűzhányóhegy** volt badacsonyi hegye s ezért a legtízesebb és leg-finomabb bor a badacsonyi. Min-denki ezt vegye, mert olcsó áron már poharanként is mérk a Bada-csonyi borpincében Ferenc József-tér 21. sz. alatt.

— **Karácsonyfaünnepély** a cser-készeknél. A «Körös» cserkészcsa-pát vasárnap délután fél 4 órákor tartja meg a Muzumban lévő «Ott-honában» szokásos karácsonyi ün-nepségét. Cserkészfiúk szavallatai, előadásai s egyéb karácsonyi szá-mok töltik ki a programot. E csalá-dias összefüvetelre szeretettel lát-nak minden cserkész-szülőt és ér-deklődőt a cserkészek.

* **Karácsony másodnapján** az Iparosszékházban reggelig tartó táncmulatság.

— **Megerősített vonatjártatok az ünnepi forgalom lebonyo-lítására.** A MÁV. igazgatósága közli, hogy intézkedés történt, hogy a karácsonyi ünnepek alkalmából a gyors- és személyvonatok szerel-vényei megerősíttessenek. Gon-doskodás történt, hogy készenléti vonatok is rendelkezésre álljanak, hogy szükség esetén bármikor különvonatot lehessen járatni.

* **A „Korona” kávéházban** ma és minden este női zene-kar hangversenye.

* **Pipere és háztartási cikkek** legolcsóbb beszerzési forrása Krayer E. és Tsa festék gyár fiókja Andrassy ut 19. Egy próba-vásárlással győződjön meg árú-cikkeink kiváló minőségéről és olcsó árairól.

* **Meghülésnél,** náthalásznál, man-dolalobnál, torokgyulladással, vala-mint idegfájdalmaknál és szaggatás-nál naponta fél pohár természetes «Ferenc József» keserűvíz rendes gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható. A Ferenc József keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszer-üzletekben kapható.

— **Márványból** faragott szebbnél-szebb íróasztaldíszek, fénykép-rá-mák, óraálványok és iratnyomók elsőrendű kivitelben, igen alkalmi-mas karácsonyi ajándékok igen ol-csón kaphatók Příbojszky Mihály kőfaragónál. A tehetséges fiatal kőfaragó tetszés szerinti alakú márvány-dísz tárgyakat készít. Lak-k: V. ker. Reviczky-u. 4. sz. alatt.

— **Karácsonyi György,** A Bé-késcsabán mar sok feltűnést kel-tett rajzoló és festő, aki legutóbb kiállítás is rendezett a Közműve-lődésháza nagytermében, most üz-letet nyitott Békéscsabán, az And-rassy-ut 18. szám alatt (azelőtt papírüzlet volt). Iparművészeti tár-gyakat és festményeket árusít, amelyek üzletében igen jutányos áron kaphatók.

— **Mély álom**
— Férfj: Ma éjszaka úgy alud-tam, mint valami fatuskó.
— Feleség: Az ám, de mint olyan fatuskó, amelyiket éppen szétfűrészelnek.

— **Ingyen mozielőadás** a Csaba Mozgóban a városi inségsegély-vezeték részére. A Csaba Mozgó tu-lajdonosa a rossz gazdasági viszonyokra való tekintettel azzal ki-vánja az inségre jutókkar karácsonyi ünnepét szebbé tenni, hogy három előadást kizárólag a segé-lyezették részére, teljesen díjtalanul fog tartani, mely előadásokra segélyezették a várostól nyert rő-zsaszní «Igazoló-lap» felmutatása ellenében és minden igazoló lappal csak egy személy (családfő, vagy valamelyik családtag) a következő beosztással mehetnek: Folyó hó 19-én fél 7 órai kezdettel, akiknek neve A B C D E F G H betűvel kezdődik; folyó hó 19-én fél 9 órai kezdettel, akiknek neve I J K L M N O betűvel kezdődik; folyó hó 31-én fél 5 órai kezdettel, akiknek neve P R S Sz T U V Z betűk-kel kezdődik.

SZŐNYEG!

Saját gyártmányu,
torontali és magyar
perzsa, kara-
csony előtt na-
gyon olcsón
kapható:

Weisz István
Szőnyeggyár, Békéscsaba,
Andrassy-ut 41/43. (Volt Reisz butorgyár.)

DARMOL
„Szabályozza a bélműködést”

— **Esperantó kulturst.** A békéscsabai munkás esperantis-ták a munkásdalárda és az építő-munkások zenekarának közremű-ködésével december 18-án, vasár-nap este 8 órai kezdettel a Mun-kásotthon dísztermében műsoros estét rendeznek. Belépődij nincs.

SZÉP ÉS OLCSÓ CSILLÁROK SCHLESINGERNÉL BÉKÉSCSABA ANDRÁSSY-UT 16

Ismét kapható kitünő
fűtőszén
á 3.50 P
minden tüzhelyen hamuvá ég
kitünő száraz
tűzifa
á 2.80 P
tatai brikett, porosz koks,
bagjasaljai kőszén stb.
nagyban és kicsinyben
rendkívül jutányosan

Werner Edéné és Társa
fatelepen Andrassy-ut 20., Lepény-u.
sarok. Telefon 465.

— **A Körösvidek állandó fotó-amatőr kiállításának és verse-nyének elmúlt heti győztese**
Dura László
cserkésztsízt (Hódmezővásár-hely) „Vence: Graud Conet” című felvételével 211 szava-zattal.
A nyereménytárgy a Körös-vidéknél átvehető

Szavazó szelvény
a
„Körösvidek”
állandó fotó-amatőr kiállítására és versenyére.

Az 1932. december 18-tól 24-ig kiállított képek közül legkiválóbb-nak az alanti megjelölésűt ta-lálom:

A kép száma: _____
jeligeje: _____
A kiállító neve: _____
aláírás.

Jövő heti versenyünk nyereménytárgy-sát a Körösvidek könyvkereske-dése ajánlotta fel (Szent Isván-tér 18. sz.)

Az iparművészeti- és játékaru kiállítás és karácsonyi vásár ma, vasárnap egész nap nyitva van a Kulturpalotában.

* Az Ön haszna, ha új, szép és tartós Futurit cikkeimet megnézi, mert biztosan talál olyan eszközt, melyre szüksége van és melyet eddig drágábban szerzett be. Okulár, rum, Keitner Márton, Andrásy-út 6.

— Szívbenulás okozta Cziglinszky Jakabné halálát. Megírjuk lapunk szombati számában, hogy a hirtelen meghalt Cziglinszky Jakabné 70 éves békéscsabai öregasszony halálának pontos megállapítása végett elrendelte az ügyészség a holttest felboncolását. Pénteken a késő délutáni órákban fejezte be a gyulai kir. törvényszéktől kiküldött bizottság a boncolást és a vele kapcsolatos vizsgálatokat, amelynek eredményeképpen megállapította a bizottság, hogy Cziglinszky Jakabné halálát szívbenulás okozta. A bizottság megállapítására az ügy befejezést nyert.

* Olcsó és gyógykonyak kapható a Háztartás szövetkezetben 7 dl 3.60 helyeti 2.80 P-ért; valamint naponta friss hideg felvágottak és diásnő-öléshez olcsó rizskása.

Ezen a héten Lőrinczy és Abonyi (Debreceni) gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen leányunk, illetve testvérünk és rokonunk

Mihók Ilonka

temetésén megjelentek s fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család.

Rádió Csillár

csereakcióban is

legolcsóbban legnagyobb választékban

Rosenbaum Soma
Békéscsaba, Andrásy-út 19.

Megbízható német nevelőnőt

6 éves kisleányhoz keresek. — Cim a kiadóban.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen édesanyánk, illetve nagyanyánk, testvérünk és rokonunk

özv. Ferencz Andrásné

szül, Kella Anna életének 67-ik évében f. hó 17-én elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait f. hó 18-án délután 3 órakor az Andrásy-ut 87. számú gyászházból a róm. kath. egyház szertartása szerint a Széchenyi-liget melletti temetőbe helyezük örök nyugalomra.

Áldás és béke poraira.

A gyászoló család.



KRISTÁLY TISZTA HANG

LORD Standard

Kérjen díjtalan bemutatást

Hirsch János

rádió- és villamossági szaküzletétől!

Békéscsaba, Andrásy-ut 6 szám.

Sarkadon a Hangyál-féle vaskereskedés csódtömegéből a

vasáruk, festékek és teljes üzleti berendezés olcsón eladó

Érdeklődni lehet Moskovitsnál Sarkad Piac-
tér, három napig. Egy nygyféderes kocsit és egy Fordson-tractort ekével ugyanott eladó.

Karácsonyi ajándéknak

rádiót és csillárt

vásároljon!

Hirsch János

rádió és villamossági vállalata
Andrásy-ut 6. szám

Gyönyörű modern csillárokból óriási választék, igen olcsó árak. — Az összes jobb-márkájú rádiók raktáron.

Előnyös fizetési feltételek! Jutányos árak!

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Szilágyi Sándor magánnyomozó irodája Kistában-u. 9.

Harmónium eladó, zongora, hegedű hangolás, mindennemű hangszerek készítése és javítása **Szűts Hung-szerüzletében** Békéscsaba, Luther-u. 8. Kisgazdák háza mellett.

Egy **fiatal tefén** és két **szopás borjú eladó**. Érdeklődni Vágchididül 2252. tanyaszám alatt.

Sajtőkészítésű keményfa és festett **butorokat** ZSIROSNAL, Hajnal-utca 5 szám alatt vegyen. 8342

Privát serlévágást és füstölést vállal Zsótér hentes. I., Kisfaludy-u. 18. 8602

Jóifőző szakácsnő állást keres azonnalra. V., Thököly-u. 41.

Szarvasi kövesut mellett három **kenderföld** egyenként is eladó. III., Bánom-u. 3.

Méz olcsón kapható Horthy Miklós-u. 66.

Különbejárati szép utcai szoba, esetleg konyhával kiadó. VI., Urszinyi D. né-u. 22.

Perfekt főzőmindent keresek azonnali belépésre, azonkívül egy kisegítő főzőnőt két hetre Andrásy-ut. 35.

Iparjoggal **cipészársal** keresek. Ugyanott **madárkalitkák** elad. k. Teleki-u. 22.

Kiadó egyszobás padolt lakás mellékhelyiségekkel Aradi-utca 12. sz. házban. Bővebbet Horthy Miklós-ut 95.

Eladó 200 öles telek Ady Endre-utca-ban. Bővebbet Horthy Miklós-ut 95.

Kiadó 3 parkettás nagyszobás lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, esetleg előbb is. Aradi-u. 12. számú házban. Bővebbet a tulajdonosnál Horthy Miklós-ut 95.

Különbejárati elegáns butorozott utcai szoba azonnalra kiadó. IV., Teleky-utca 4.

Eladó egy borjastehén és két vaskályha. V. Bessenyei-u. 22.

Borjastehén eladó. I. Kastély-u. 44. alatt.

Egyszobás kisebb lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. II., Gábor Aron-u. 7.

Sopronyi tanyára **tanyást keresek**. Bővebbet 578. tanyaszám alatt.

Fagymentes nagyobb **raktár-helyiséget** (száraz pince is lehet) keres bérbe március közepéig a M. kir. Erdőhivatal.

Megvételre keresek 2 drb egyenként 100-120 kg. hizott sertést. Luther u. 17.

V., Kun-u. 7. szám alatt egy jó **tefén eladó**.

Vastengeyes könnyű kocsit és egy kazal árpaszalma eladó. Jókai-u. 59.

Eladó 140 kg-os hizottsertés. IV., Achim u. 25.

Sajtőtermésű kádár **bor** olcsón kapható. IV., Tekei-u. 19

Közponiban különbejárati butorozott szoba olcsón kiadó. Irányi-u. 16.

Eladó ház 25 évig adómentes. I., Ujki-gyósi-u. 23/1. sz.

Fiatall 140 kilós **zsírsertés** eladó Achim-u. 19.

Butorozott szoba azonnal kiadó II., Vécsey-u. 20.

Kétszobás lakás azonnal kiadó. Horthy Miklós-ut 26.

Fiatall **fűszerkereskedő segéd**, ki t t t l is beszél, **állást keres**. Cim a kiadóban.

Szoba konyhával üresen, vagy butorozva kiadó. I., Szemere-u. 11.

Lakásért takarítást vállal házaspár. Cim: V., Pozsonyi-u. 11.

Háromszobás lakás azonnal kiadó. I. szimere-u. 21. 8508.

Szabadalmazott géppel sertéssperzselést vállalok. Tobak, Trefort-u. 22.

Eladó olcsón egy nagy vadász-kutya. Cim a kiadóban.

Isállótrágyát jómínőségűt szalmáért cserélnék. Baross-u. 1. Burgonyászlet.

Egyszobás udvari lakás kiadó. Ugyanott egy pléhkályha eladó. Zsilinszky-u. 28.

Fürjesen a **Galom** közelében 7 hold föld eladó. Érdeklődni Petőfi-u. 18.

Öthónapos komondor kutya egy kocsi számaért eladó. Szepesi-u. 21.

Eladó egy Singer balkaros 3-as cipész-gép. III., Czuczor-u. 35/a.

Apponyi-gerendáson **65 hold föld** jó tanyával kisebb parcellákban is eladó. Bővebbet Andrassy-ut 34.

Géppel dísznöperzselést vállalok IV., Csokonay-u. 10/1. (Sarokház.)

Féjstefén, akácoszlop, kutágas, kutyagém. szerszámja eladó. Beliczey-u. 9.

Butorozott szoba kiadó Petőfi-u. 10 alatt.

Két pár jókarban levő **ócipő** eladó. a Mignon cukorkaüzletben.

Szép és olcsó csillárok Schlesingernél. Békéscsaba, Andrassy-ut 16.

Központoz közel IV., Gutenberg-u. 2. sz. **ház eladó.**

Eladó 3 féjstefén. V., Bessenyei-u. 51.

Ünnepekre méz 80, dió 85 fillér. Háziszappan 60 fillér. Bab, borsó, köleskása legolcsóbb árban beszerezhető. Atlasznál Jókai-u. 2. 8411

Eladó egy alsóvégi **tefénelgő**. Bővebbet Jókai-u. 37. 8539

Pékség lakással azonnal kiadó. III., Sztraka-u. 1. sz.

Kétszobás előszobás kertes **ház eladó**. VI. Körgát-sor 2.

III., Nagy Antal-u. 11. számú ház kedvező feltételek mellett eladó.

Elsőrendű **tarló** és **virágmező** kg.-ja 90 fillértől 1 pengőig. IV., Gellért-u. 23.

Szép lesz az ünnepekre, ha Törökknél (Verbőczy-utca, Fekete pék mellett, a gyümölcsiac szomszédságában) borotválkozik és nyíratkozik. Borotválás 20, fillér, hajvágás 50 fillér. 8551

Eladó két **fiú** ca 80-90 kilós. Bakucztelep, Nagyváradi-u. 18.

Szép **ebédlőszékek** és zománcozott **zsírosbűdönők** eladók. VI., Perényi-u. 65.

Női és férfi **kalapokat** legolcsóbban fest, tisztít, formáz Fauszt kalapos. Andrassy-ut 49.

Egyszobás udvari lakás kiadó. I., Bánát-u. 32.

Eladó egy fekete férfi télikabát Gróf Tisza István-ut 4 Achim szabónál.

Nagy tükörasztal márvány lappal nagy tükörrel és egy szekrény eladó Kistában-u. 6.

Kladó V., Pozsonyi-u. 98. sz. ház. Ugyanott két nagy hizottsertés eladó.

Eladó Nagyrét harmadik dülőjében 1 okta **föld**. Érdeklődni Kőröspart mellé 2319. alatt.

Vendégülö kladó szép berendezéssel és összes mellékhelyiséggel V. Orosházi-ut 83.

Fekete rövid, eróshangu keresztúros **zon-gora eladó**. Andrassy-ut 28.

Több fizottsertés eladó. III., Berényi-u. 24.

Eladó Fényesen 6 kishold föld. Bővebbet I., Kisfaludy-u. 3. 8567

Bakucztelepen Nagyváradi-u. 22. számú adómentes **ház eladó**.

Eladó I., Bánát-u. 28. számú ház, esetleg felérse külön bejáratl.

Eladó 80 kishold szántóföld a kőrástarcái vasuti állomás mellett. Átvehető törlesztés és váltókölcösnél együtt. Bővebbet Dr Dzurik József ügyvédnél, Andrassy-ut 16. 8407

Jómínőségű savanyukáposzta, erős turó és szilvaizs állandóan kaphatók Gyucha fűszerüzletében. 8149

Kereki holdakon 10 hold föld eladó kisebb parcellákban is. Wesselényi-u. 5. 8289

Géplrást saját írógépeme oldalanként 20 fillért vállalom. VI., Perényi-utca 34. 3639

Rendelőnek, irodának és garzon lakásnak kiválóan alkalmas 3 szobából álló lakás a város legjobb helyén azonnalra kiadó. Érdeklődők forduljanak Szent István-tér 3. szám alá, házmesterhez. 2535

Sertésvágást és annak házilag legízletesebb elkészítését vállalja Francziszky hentes, Előjegyzéseket Luther-u. 8. sz. alá Luczky fűszerüzletbe kér. Sertések legprímabb minőségben állandóan kaphatók. 8529

V., Madách-u. 37. számú **ház eladó**. 8423

Korcsofolyák nikkelezése, javítása élézése, vétele és eladása Krajcsovics fémpari üzem Petőfi-u. 4.

Butorozott szoba kiadó. 4+1 lámpás **rádió** eladó. Zsirus-u. 14. 5840

Kétszobás utcai lakás előszobával, mellékhelyiségekkel azonnalra kiadó. I., Temetősor 6. 6917

Különbéjratu butorozott utcai szoba kiadó. II., Ferenc József-tér 20. 8192

Jókarban levő **fűszerüzlet berendezés** olcsón eladó. Cim a kiadóban. 8225

Zongoraszékét vennék kézalatt. Cim a kiadóhivatásban. 8239

Kiadó Bakucztelepen Körgát-sor 3. számú kétszobás, előszobás **ház** mellék helyiségekkel. Bővebbet Kazinczy-u. 1/c. alatti vendéglőben. 8293

Szölő-u. 18 szám alatti O. F. B. telkemről lemondok. Bővebbet VI., Degré-u. 18. 8387

Eladó

Perényi-u. 31 uriház, 3 szobás 10000.
Perényi-u. 65, igen jó karban. 5500.
Perényi u 22 3 szobás, 10.500.
Bajza-u 9, jó karban, 9000.
Kastély-u. 11. félgáz, 1900.
Vörösmarty-u. 27. 2 szobás 2900.
Thurzó-u. 36. új, adómentes 9000.
Bánát-u. 43. 2 szobás, 3000.
Munkás-u. 8. sz. 3 szobás. 3200 P.
Bercsenyi-u. 39 sz. kisebb ház, 1400 P.
Zsilinszky-u. 4. sz. **úröbász**, 12000 P.
Mikhszát-h-u. 9. 3 szobás, 4500 P.

13 hold szántóföld

Kismegyeren, prima föld, városához közel. 40 hold Sopronyón, tanyával, 750 P.
30 hold Gereidáson, tanyával, 680 P.
10 hold Békésen, tanyával, 300 P.
560 hold Gyulán, tanyával, 200 P.
8 hold tanyával, orosházi kövesutnál.
24 hold közel, az orosházi kövesutnál.
2 okta Nagyrétben, 4 Kistrétben.

Korcsma házzal

Békéscsabán, forgalmas helyen, 6000.
Kolozsvári-u. 33. **üzletihelyiség-gel**, adómentes új ház, meglévő építési anyagokkal, 1800 P. 1200 pengővel átvehető.

Házhelyek minden kerületben.
Vörösmarty-u. 27. sz. alatt olcsón, 700P

OFB. irodánál.
Bővebbet: **Gubicza** Andrassy-ut 20,

Rózsa és Méhner
féle
nagy képes naptárak
az 1933. évre
már kaphatók
a „Körösvidék”
könyvkereskedésében.

Kamattérítés a közzadók befizetésénél

A most megjelent rendelet szerint az a természetes személy, aki az együttesen kezelt közzadótartozásának egy vagy több negyedévi részletét előre befizeti, az előre befizetett összeg minden pengője után évi 6% os kamattérítésben részesül. Az a természetes személy, aki adótartozását espedig úgy az esetleges hátralékot, mint a folyó évi előírást november hó 15-ig teljesen kiegyenlíti, az a folyó évi tartozásra tényleg befizetett tőkeösszeg után 2 százalékos kamattérítést kap. A 2 százalékos kamattérítés megilleti azokat is, akik az 1932. évi adótartozásukat az előző évekről netán fennmaradó hátralékokkal együtt 1932. év folyamán teljesen kiegyenlítették, vagy az év végén mutatkozó hátralékuk az 1932. évi előírás 2 százalékát nem haladja meg. A rendelet még megengedi, hogy a lefoglalt tárgy átváráson kívül a becsértékének legalább háromnegyed részéért szabadkézben is értékesíthető és végül szabályozza a lefoglalt állatok szabadkézben való eladását.

IRODALOM

Magyar várak

cimen a Könyvbarátok Szövetsége 258 képpel és tudós alapos-sággal megírt szöveggel páratlan monográfiát bocsátott közre, német, francia és angol magyarázó feliratokkal. A munka lehetőleg széles olvasóközönségnek van szánva, s így Varju Elemér, a szövegrész írója a népszerűség szempontját figyelembe vette.

Ez az első nagyobb szabású feldolgozás a magyar várakról, amely rátereli a figyelmet multunk ismeretének e paragon hagyott területére. Aki a bemutatott magyar várak sorozatát végig lapozza, áttekintheti és utbaigazíthat nyer a középkori magyar várépítés összefoglaló történetéről. A tárgyi hitelességi és megbízható felvételek a magyarság élethalál harcának leghitelesebb bizonyítékait tárják fel nemcsak előttünk, hanem az egész világ szemé előtt. „Itt küzdenek legjobbjaink” egy évezreden át a nemzet léteért, az európai civilizációért és a keresztényesség vallási ideáljaiért. E valóságok mellett a várak története, romantikus meséi, ködbevesző költői feldolgozásai is érdekelhetik közönségünket.

A Magyar Várak albumának képanyagát a Műemlékek Országos Bizottsága gyűjtötte össze s a Könyvbarátok Szövetsége gondoskodott arról, hogy Varju Elemér tudós szövegével együtt tetszetős kiállításban jelenjék meg az Egyetemi nyomda officinájában.

Az omladozó magyar várak falai közül történelmi multunk dicső alakjainak szelleme suhan felénk, amidőn a Könyvbarátok Szövetsége e nagyértékű könyvet lapozzuk és megismerve a magyar várak nagyvonalúságot, állandóságát jelentő építészeti jellegzetességeit, a várakhoz fűződő eseményeket, megilletődve érezzük át nemzeti multunk áldozatos küzdelmeit és rendületlen hittel várjuk a történelmi igazság beteljesülését: a magyar feltámadást.

A pompás kötet művészeti illés-sel készült külső kiállítása a Királyi Magyar Egyetemi Nyomda munkája.

RÁDIÓ

A rádió vasárnapi műsora

9.00: Hírek. 10.00: Egyházi zene és szentbeszéd. 11.15: Unitárius istentisztelet. Utána: Időjelzés, időjárásjelentés. Majd: Az operaházi zenekar hangversenye. 2.00: Gramofonhangverseny. 3.00: Mayer Béla: «Finnország mezőgazdaságának jellegzetes vonásai». 3.45: Iskola-kivüli népművelés rádióelőadása. 4.30: Időjárásjelentés. Majd: Csorba Gyula cigányzenekarának hangversenye. 5.15: Operett-est. A Szekesfővárosi Zenekar hangversenye. 7.30: «Liszt Ferenc». Hangjáték 3 részben. 9.15: Időjárásjelentés, sporteredmények. 9.30: Jack Hylton jazz-zenekarának hangversenye. Utánla, kb. 11.00: Tölí Arpád és Jamesi cigányzenekarának hangversenye.

A rádió hétfői műsora

9.15: A Szervánszky szalonzenekar hangversenye. 12.05: A rádió háziötösének hangversenye. 1.15: Népiiskolai tesztnevelési tanfolyam. 3.30: A rádió diákközvetítője. 4.00: Asszonyok tanácsadója. 5.00: Burai Károly cigányzenekarának hangversenye. 6.00: Bokor Malvin felolvasása. 6.30: Gramofonhangverseny. 7.45: «Nem vagyok azonos». Halász Sándor dr. előadása. 8.10: Papp Viktor: «Kodály Zoltán». 8.15: Kodály-hangverseny a szerző 50. születésnapján. 10.00: Hírek. győri Vörös Misi cigányzenekarának hangversenye.

CSABA MOZGÓ
Dec. 17-18, szombat vasárnap
Az évad legnagyobb vigjátékikere
A moziőrült
Elejétől végig tele a legjobb vicc, ötlet és komikummal Irta, játszotta, rendezte
Harold Loyd
A nő, aki a moziőrültet szerelmes örlítetté teszi
Constance Cummings
Paramount panoráma.
Bimó hegédül. Magyar híradó.
411-6/1932.

Hirdetmény.
Értesitem a Békéscsabai Fürdő **Részv. Társ.** részvényeseit, hogy a 73 kg. 411-5/1932 ikt. számú közgyűlési határozat értelmében részvényeiket fürdőjegyekért cserélhetik be.
A becsérés a fürdő gondnoki hivatalában, vagy a részvény, vagy a város közpénztárától nyert letétjegy beszolgáltatásával történik.
A megváltási ár minden egyes részvényért 8 db gőzfürdő vagy 16 db strandfürdőjegy, melyek az érvényben levő árak kiegészítésével a fürdő bármely más osztályára is érvényesíthetők.
Békéscsaba, 1932 november 26.
Jánossy Gyula polgármester.

20 filléres milliók könyve! 20
236. Farkas Pál: Egy önkéntes naplója.
237. Donald Fortlight: Repülő kincs.
238. Gert Rothberg: Szőke és fekete.
239. Táborny Pál: Romantika R. T.
240. W. B. Hollington: A fregattkapitány.
Kaphatók a Körösvidék könyvkereskedésében.

75

darab 8 hónapos,
drbként 110-150 kg
sulyu prima yorks-
hire süldő eladó.

Érdeklődni

Ferenc József-tér
19 sz. alatt.

**FAJALMÁK
KARÁCSONYRA**

különböző jóménységben
olcsón kaphatók:

Andrássy-ut 22.

Borkimérés!

Sajáttermesű gyöngyös-
visontai fajboraimat Sziv-
utca 16 sz. alatt árusítom.

Grünbaum Zsigmond
bortermelő.

Rózsavölgyi,
Bárd- és Nádor-féle

**KARÁCSONYI
ZENEALBUMOK**

megérkeztek
a „Körösvidék“
könyvkereskedésébe.

Ára: P
6-

Gumit csak gumijavító üzem
tud javítani!

Ne dobja el rossz

hó- és sárcipőjét

mert

a „Vulkán“ gumijavító-üzem

(Békéscsaba, Andrássy-ut 7. sz.
Irányi-utcai oldal, volt Papp cukrászda.)

negyvennyolc óra alatt, gőzvul-
kanizálással, garancia mellett,

teljesen újjá alakítja!

Nem ragaszt, hanem vulkanizál!

.....
A gerlai uradalom erdészeténél

**hasábos
tüzifa
és rőzse is
kapható.**

Tuskófa leszállított árban árusítatik.

Köröstarcsán

a Kossuth Lajos-utca 17 számú Gu-
lyás-féle ház, továbbá a köröstar-
csai tanya állomás mellett fekvő 6
hold I. minőségű szántó és 5 és fél
hold csárdazugi szántó eladó.

Értekezni lehet a Köröstarcsai Ta-
karékpénztár Rt.-nél és dr Biró
Zoltán ügyvédnél.

A hirdatóért felelős Uhrin János.

Olcsóbb lett a hús!

I. rendű marhahús 1.20 P.
II. „ leveshús 1.- P.
nyomaték nélkül.

Rasofszky Miksa

húscsarnoka. (Kath. bérpalota.)

**Olcsó karácsonyi játék- és divatárúvásár
a NUSSBAUM-bazárban**

Laktanyával szemben.

Andrássy-ut 77.

22 cm. baba, törhetetlen fejjel 24 f.	I. férfi bokavédő 1'80 P
24 cm. alvó baba dobozban 96 f.	Végigbélelt férfi és női keztyű 1'20 P
32 cm. magyar baba „ 96 f.	Téli trikó férfi és női keztyű 96 f.
40 cm. beszélő baba „ 2'40 P	Divat selyem mintás férfi zokni. 72 f.
Felhuzó játék nagy válasz- tékban. 96 f.	Férfi divat pullover . . . 4'80 P
Társasjáték, dominó, sakk 96 f.	Férfi divat sapka 96 f.
Felfújható gumi-játék . . . 24 f.	

Mindenféle játék, babakocsi, retikül, ernyő, bot, férfikalap,
nyakkendő nagy választékban, olcsó áron kapható.

Gyermekkoscsikat helyszüke miatt beszerzési áron kiárusítom.

Férfi félcipő P 12'50.

Női szövetházicipő P 4'—
egyes számok

„BIZALOM“ könyvre vásárolhat!

Karácsonyi

**ajándékokban
a legnagyobb
választék**

**a
Körösvidék
könyvkereskedésében**

FÉRFI-
RUHA

TÉLI-
KABÁT

OLCSÓSÁGBAN
VEZET

ANDRÁSSY-UT 25.

Értesítés!

Tekintettel a sertés árak alaku-
lására, a húsarúkat az alábbi áron
árusítom:

1 kg. sertéskaraj 1'40 P.
1 kg. comb, lapocka, tarja 1'28 P.
1 kg. oldalas 1'12 P.
1 kg. zsir és hár 1'52 P.

Tisztelettel:

Hrabovszky János
hentesmester, Andrássy-ut 2.

„Harmatvíz“

a
„Hungária Gyógyforrás“
ásványvize.

Körzeti kizárólagos egyedárusítás

a
SCHNEIDER JÓZSEF
cégnél, Gyulán.

!! Kapható mindenütt !!

**Rádiók,
kerékpárok**

kedvező részlefi-
zetésre is kaphatók

Freiberger Sándor

villamossági és mű-
szaki üzletében

Andrássy-ut 9 sz. alatt.

Varrógéprészek,
tűk és olajok állandóan raktáron.

Értesítem

az igen tisztelt vásárló közönséget,
hogy a mai naptól kenyér áraim a
következők:

Fehér kenyér kg 30 fillér
Félbarna „ „ 28 „
Rozs „ „ 28 fillér

Savanyukáposzta apró kg-ja 16 fillér,
fejeskáposzta 20 fillér. Kapható

Végh Endre

sütő. — Andrássy-ut 20 szám alatt.

Félpengős regények:

Edgar Wallace: A fehér álarc.

Marschalkó Lajos: A vörös boszorkány.

1 pengős regények:

John Coodwin: A halott ember kincse.

Oliver Curwood: Alas holt szerelme.

**Kaphatók a Körösvidék
könyvkereskedésében.**

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.